

# 时政新闻

# 流浪乞讨的严重精神障碍患者 定点医院须无条件收治

## 社区要配备专兼职负责人,发现异常主动将患者送医就诊

### 收治

### 流浪乞讨的严重患者 定点医院须无条件收治

根据安排,我省公安、民政、卫生计生等部门和残联将对筛查中发现的肇事肇祸精神障碍患者或危险行为评估3级以上、有肇事肇祸倾向的严重精神障碍患者,逐人制定救治服务、看护管理措施。

对实施暴力行为,危害公共安全或严重危害公民人身安全的精神障碍患者,公安部门要迅速依法处置。民政、公安和城市管理执法等部门在执行公务中发现流浪乞讨、危及他人安全或严重影响社会秩序的严重精神障碍患者,要及时按责任分工将其送往定点精神病医院进行诊断治疗和救助。各部门所属精神卫生医疗机构要组织做好符合本机构住院条件的严重精神障碍患者的接收工作,对无正当理由拒收严重精神障碍患者的医院,将由其上级主管部门查实处理。对符合住院条件,但重症精神障碍患者本人及其监护人不同意住院的,可按照《中华人民共和国精神卫生法》进行管理。

对社会流浪乞讨的疑似精神障碍患者,如确诊为严重精神障碍患者并符合住院条件的,定点医院将无条件收治。

近年来,各地频发精神病人肇事肇祸惨剧,如何最大限度地关爱这些精神病患者,减少各类惨剧的发生?记者昨日获悉,省政府办公厅近日转发了由省综治办、省发改委、省公安厅、省民政厅、省司法厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省卫计委、省政府法制办、省食药监局、省残联等11个部门制定了《关于加强严重精神障碍患者救治救助工作的实施意见》,要求逐步建立政府领导、部门合作、社会参与的工作机制,健全我省严重精神障碍患者服务管理工作体系。 郑州晚报记者 裴蕾

### 管理

### 社区要配备专兼职负责人 发现异常主动将患者送医就诊

如何管理好生活在社区中的精神障碍患者?我省规定,完成治疗并符合出院标准的精神障碍患者,由定点医院通知患者监护人或患者所属乡镇政府(街道办事处)接收。有明确监护人的,交由监护人接收;监护人不愿接收的,由乡镇政府(街道办事处)负责督促监护人接收;监护人无能力接收的,由民政部门参

照城镇“三无”精神障碍患者管理。

社区、村(居)委会和基层医疗卫生机构要加强对严重精神障碍患者的日常监测和管理,配备专兼职负责人,督促监护人切实履行监护责任,发现异常应及时向卫生计生、公安等部门报告,并主动将患者送往当地精神病院就诊。对因监护人未履行责任、不接收患者、不送医就诊

而导致患者肇事肇祸的,将追究其监护人的法律责任。

《意见》强调,对有肇事肇祸倾向的患者,要增加随访次数,发现异常立即通知乡镇政府、街道办事处、村(居)委会和公安部门。在社区管理中,要保护患者及其家庭隐私,实施人性化治疗与管理,注意稳定患者情绪,最大限度减少复发及发生暴力滋事行为的诱因。

### 费用

### 家庭困难患者可享受医疗救助

对于严重精神障碍患者的治疗费用问题,《意见》提出要求建立保障机制:“保障收治住院期间的医疗费用、生活费用,保障居家治疗费用”。

对家庭困难、符合城乡医疗救助条件的患者,其发生的医疗费用按规定给予医疗救

助。流浪乞讨和城市“三无”人员、复员退伍军人精神障碍患者符合救助条件的,医疗费用按有关规定通过民政部门现行救助管理经费渠道解决。对不符合低保条件但有困难的患者,将通过临时救助等措施帮助其解决生活困难。

同时,我省精神障碍患者在出院后的治疗费用将按有关规定由城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗基金给予报销,保障贫困家庭重症精神障碍患者通过各类医保和医疗救助及时得到治疗。

### 全市启动社保 基本情况入户调查

本报讯(记者 王红)月工资多少?各种社保交得咋样?每天工作多长时间……这些问题的答案不仅关乎每个人的切身利益,还将为政府决策提供参考依据。记者昨日从市人力资源和社会保障局局长处获悉,全市启动人力资源和社会保障基本情况调查,300余名调查员将奔赴全市千家万户,实地采集信息。

据介绍,为摸清城乡居民、企业农民工在人力资源和社会保障方面的基本情况,为服务科学决策和政策制定,人社部决定今年11月在全国60个城市开展人力资源和社会保障基本情况调查,河南省的郑州、洛阳、平顶山三个城市被列入调查范围。

与以往相比,今年社保基本情况调查首次将农村居民纳入调查范围。本次调查对象包括城乡常住居民和企业农民工。调查采取抽样方式,其中,对城乡居民调查对象,全市共抽取了78个村级区域(包括54个社区和24个行政村)开展入户调查;农民工调查对象,为在企业从事生产经营活动并取得劳动报酬的农民工,将按照行业分布情况,调查1050位农民工。

本次调查使用全国统一的调查问卷。城乡居民调查问卷中,包括就业失业、专业技术和职业技能、职业构成、社会保险参保、劳动关系、工时休假和工资发放等方面情况;农民工调查问卷,包括是否签订劳动合同、是否被拖欠工资、工作时间等权益维护情况以及劳动人事争议处理情况。

据介绍,此次问卷调查将进一步摸清我市城乡人力资源和社会保障的基本情况,为今后政府决策提供参考。

### 特长展示表演 激发学生兴趣爱好

本报讯“两只老虎两只老虎,跑得快,跑得快……”昨日上午,随着优美的钢琴演奏,《两只老虎》轻松欢快的节奏感染了现场的所有人,大家边听边跟着节奏打拍。

当天,纬五路一小二(三)班的16名小学生进行了“钢琴之音”小小钢琴家表演赛,展示了自己的音乐特长。

“特长展示对于培养孩子的兴趣爱好有很大的激励作用。”该校二(三)班班主任陈老师介绍,接下来,该班还会根据学生的特长,举办书法、美术、舞蹈等特长展示表演赛,发现和培养孩子多方面的兴趣爱好。

郑州晚报记者 李爱琴  
通讯员 陈静

# 我省多举措畅通“民告官”渠道 县以上政府法制机构要设窗口 接受行政复议申请

县级以上政府法制机构要在本级政府行政服务大厅开设窗口,接受市民向政府提出的行政复议申请;其他在行政服务大厅设立办事窗口的工作部门,要设置接待行政复议的明显标志,接受市民向本部门提出的行政复议申请;对不能确定是否符合受理条件的行政复议申请,可以先行受理……今后,我省各级“民告官”行政复议渠道将更加畅通,对不依法受理行政复议申请等行为将追责。

记者昨日获悉,省政府近日下发了“关于进一步加强行政复议工作的意见”,要求各级政府法制机构要进一步畅通渠道,及时受理行政复议申请,依法公正审理行政复议案件,提高行政复议工作的公众认知度和认可度,引导人民群众通过法定途径解决行政纠纷。 郑州晚报记者 裴蕾

### 坚决纠正无正当理由不予受理 “民告官”申请行为

行政复议是不收费的“民告官”,其程序简单、受理便捷。

我省要求建立健全行政复议申请受理制度,规范行政复

议申请受理行为。行政机关作出影响公民、法人或其他组织权益的具体行政行为,要在书面决定中明确告知当事人享有的行政复议权利、复议机关和申请行政复议的期限。

根据安排,今后,我省县

级以上政府法制机构要在本级政府行政服务大厅开设窗口,接受向政府提出的行政复议申请。其他在行政服务大厅设立办事窗口的工作部门,要设置接待行政复议的明显标志,接受向本部门提出的行政复议申请。

“对不能确定是否符合受理条件的行政复议申请,可以先行受理。”《意见》特别指出,对不属于行政复议范围或依法应当通过其他途径解决的事项,要告知申请人依法解决的途径,坚决纠正无正当理由不予受理行政复议申请的行为。

### 群众关注案件可采取听证等方式增强透明度

省政府要求,要积极探索方便群众、快捷高效、形式灵活

的行政复议审理方式,对事实清楚、证据确凿的案件,可以采取书面审理方式,降低成本,提高效率。对案情简单、争议不大的案件,可以适用简易程序,快审快结。对重大复杂、群众关注的案件,申请人提出要求或法制机构认为必要时,可以采取听证、实地调查的审理方式,增强行政复议的透明度和公信力。

同时,我省将进一步完善行政复议责任追究制度,对不依法受理行政复议申请,不在法定期限内作出行政复议决定,不提出书面答复或不提交作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料,不履行或无正当理由拖延履行行政复议决定等行为,将依法追究。